

مطالعہ راشد: چند نئے زاویے

(ڈاکٹر محمد رفیق نوری)

میراثہ چینی خیر

ڈاکٹر محمد رفیق نوری، صاحبِ پندرہویں اور گیل کالج، لاہور کی اس علمی و ادبی اور تحقیقی روایت کا آخری حوالہ ہیں جس کا آغاز ڈاکٹر سید عبداللہ، ڈاکٹر وحید قریشی، ڈاکٹر نجمہ، ڈاکٹر سجاد قریشی، ڈاکٹر کلام حسین و افسانہ، ڈاکٹر تمکاشمیری اور ڈاکٹر طویلہ محمد زکیا سے ہوا۔ ڈاکٹر کتب الہدیان تک پہنچانے (۱۱) ان لوگوں نے اپنے گہرے علمی اور ادبی شعور سے جس روایت کو تنظیم کیا تھا، ڈاکٹر نوری جیسے سکار نے اس روایت کو کسی نہ کسی شکل میں زندہ رکھا۔ ڈاکٹر نوری کی علمی و ادبی اور تحقیقی خدمات تین عشروں کو محیط ہیں۔ ان دہائیوں میں انہوں نے متعدد مقالات، مضامین، تبصرے اور کالم لکھے متعدد ادبی کانفرنسوں میں شمولیت کی، کئی کتب تصنیف کیں۔ کئی تحقیقی مقالات کی نگرانی کی اور نیکروں طلباء، دو طالبات اور دو شعراء ادب کی تنظیم کے لیے راشدائی مجلسیں ڈاکٹر نوری کا یہ علمی سفر بنوڑ جانی و ماری ہے جو اس جہت پر ہی دنیا کے اردو محققین میں بہ طور راشدیتا اس جاتے پکارتے جاتے ہیں۔ اس کانفرنس میں ڈاکٹر کتب الہدیان نے آج سے آٹھ، دس برس قبل کہا تھا:

”محمد رفیق نوری اور بیات کے ان گئے پتے اساتذہ و مشائخ ہیں جو کتب علمی کی حدود کو ادبِ احرار میں نے حد سے بڑھائی اور بی شعور بھی وہ بنگلی رکھتے ہیں۔ تحقیقی اصولوں کا ادراک اور تحقیقی بصیرت کا مہلور ایک دور سے سے حد سے بڑھتی ہے۔ نوری صاحب نے ان بہ راشد کے سلسلے میں بالخصوص اور دیگر اہم جدی شعراء و شائقین اور بچہ امیر لکھے جو نے بالخصوص اس ادراک اور بصیرت کو تکمیل کرنے کی کوشش کی ہے۔“ (۲)

ڈاکٹر محمد رفیق نوری صاحب اور تحقیق و تحقیق میں بعض حوالوں سے ایک معر قائم ہے۔ نوری صاحب نے جدی اردو تحقیق میں ماہر (مسانی، بیان، ادبی اور عرصی) اور میرے سے مثال کیا ہے جو جو جو ایک طویل عرصے سے نظر انداز ہو چکے۔ ڈاکٹر نوری نے جدی ماہر کے ساتھ اردو کے کلاسیکی تقاضا کی ماہر کے مترادف سے اردو تحقیق کو نئے نئے اہمیت دے کر اس کو نیا۔ بطور خاص راشد کی تنظیم میں انہوں نے اس عمل کو بھرپور ساتھ دیا کرتے ہوئے راشد کے گھڑن ورن کی (راشد) شخصیت کے علمی گوشوں کو ادیا ہے۔ اس سلسلے میں ان کی تصنیف، سلسلہ راشد معنی مطالعہ راشد (چند نئے زاویے) خاصے کی چیز ہے۔ اس کتاب کو مثال بہ بشر زبیر (آواز) ستمبر 2010 میں شائع کیا اس کتاب میں ڈاکٹر نوری کے بارہ مقالات (راشد کی شخصیت کے ذہنی رنگ، راشد ہو سنا کاسرقریب، راشد اور کوشش کا کالج، کالج، آواز) راشد کی مزاج، راشد کی لسانی، راشد کی انجمن، راشد کے زاجم، راشد کی منزل کوئی، راشد کا سن و راشد کی

سائید لکھی۔ راشد اور بخاری لکھہ راشد کا ارتحال سنز: "اور اسے گلن کا گلن تک۔ راشد ایک عظیم بھان راز شاہ راشد منظور غالب شام میں ان میں اقبال شامی کا زندگی دور اور راشد شامل ہیں۔ یہ کتاب "راشد صدی" کے خاکسرخ سامنے آئی ہے۔ راشد انگریزی میں کا خدایہ ماہرین راشد میں ہوتا ہے انہوں نے مشورہ عقائد میں راشد کی شخصیت کو لکھنے کے حوالے سے کئی نئی کوشش کو کیا ہے۔ راشد ان۔ راشد راشد کے بارے میں جو یہاں عظیم ہو چکی تھی کہ راشد مگر خدا اور کھروا لانا کا شکار ہیں۔ راشد انگریزی نے تحقیق کے ذریعہ راشد انگریزی باخدا ت کو روئے کا رلاتے ہوئے یہ تجزیہ کیا ہے کہ راشد کے پاس بعض مسرخ اپنے ضرور ہیں جس سے کھروا لانا کے آثار ملتے ہیں۔ مگر ان کا (راشد) مچھین لڑا کہیں، جرائی کو رفاہ ملی کس مخر میں مذہب ایک مشورہ حوالے کے طور پر موجود ہے۔ راشد کا مخر ملی وہیں اور منطق میں پکڑا سوچوں نے انہیں کس حد تک خدا کے وجود کے خلاف حراحت کا رویہ اختیار کرنے کی طرف مائل کیا تھا۔ اس سلسلے میں راشد انگریزی کا پہلی لکھہ ہے۔

"میں کہ راشد لکھہ جو سے مگر یہاں نہیں لے لہی بہت ہی انہوں میں مخر ب کے خدا کے وجود کو تسلیم اور مشرق کے خدا کے وجود کے خلاف کہ دراصل خدا کی ناقصاتی" کو تا نہ مخر لہا ہے۔ تا م م مخر ایک ایسے فریڈرکس ہے جو ہے۔ راشد مانی کا شکار ہو کر خدایہ دول اختیار کرنے پر مجبور ہو گیا (3)

راشد انگریزی نے بھی راشد کے مذہبی پہلو کو سے زور دینے سے پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔ وہ وہ خطوط جو انہوں اپنے دوستوں اور عزیزوں کو لکھے ہو وہ حالات وہ عقائد جس سے راشد کے مذہبی ارتجان کا پتا چلتا ہے جن کا نہایت اراک بنی ہے۔ تجزیہ کر کے یہ نتائج نکالے ہیں۔

"اگر چہ وہ موصوفہ کے اہل نہ تھے مگر تہیہ کے اقباس سے عام مسلمانوں سے بہتر نہیں تہیہ زدگی نہ تھے کھروا لانا کے خیالات ان کے ذہن میں اتلک، مذہب پیہا کرتے رہے وہ کٹکٹس کا شکار بھی ہوتے رہے۔ مگر تہیہ ہون کے اساطیر خیال سے نکل نہ سکا (4)

ان۔ راشد کے کھروا لانا کے بارے میں اصل کھیر ان کی یہ سوزی کے واقعہ سے پیہا ہو لے ایک موصوفہ کس نظریہ مخر میں سے انہوں نے اس سلسلے میں ایک عام خیال کیا ہے کہ کوئی بھی اپنا اور مخر مسلمان کس بھی اپنی "بیٹہ سوزی" کی حیثیت نہیں کرنا اور حقیقت بھی یہی ہے کہ راشد نے اس مخر کی کوئی بیٹہ نہیں کی تھی۔ واقعہ یہ تھا کہ ان کی جہانی اپنی شیلانے راشد کی بیٹہ کو لہا تھا اور وہ ان کے عمل کے پیچھے کوئی شخصہ و بیٹہ کمال نہیں لڑا نہ خدا۔ دراصل بیٹہ سوزی کی روایت شیلانے خدا ان میں پہلے سے موجود تھی۔ راشد کے سر کو کس جلا گیا تھا۔ حالانکہ وہ مذہبی اقباس سے جہانی تھے اور جہانی انہوں کو لہا لے نہیں مگر یہ سب کچھ خدائی روایت کی دولت تھا (ان۔ راشد کی اپنی) مخر ملی معاشرے کی ہر اور تھی جس لیے اس کو اس عمل (بیٹہ سوزی) کے عملین اثرات کا اندازہ نہ تھا۔ راشد انگریزی نے اپنی تحقیق و تہیہ میں راشد کے مذہبی رنگ کو مخر کی اور لہا لہا سے پیش کیا ہے اس سے بہت سے شکوک و شبہات کے خاتمے کے سامنے پیہا ہوئے ہیں۔ مخر ان کے مذہبی رنگ کو لہا لہا نہیں بلکہ ان کے ان و شخصیت کے وہ بھی بہت سے عملی پہلوؤں کو لہا لہا تھا۔ تاہذا انہوں نے اپنا رنگ کہا گیا ہے۔ مثال کے

طور پر جہاں راشد نے فن کا اصولیاتی مطالعہ پیش کیا گیا ہے وہاں راشد کی نثر اور نثر نگاری کا ایک نیا پہلو اس سے قبل راشد کی نظم نگاری کو تو قویہ دی جاتی تھی مگر راشد کو نثر نگار اور نثر دانوں نے وہ سہ سہا سہہ ہے کہ ادیب کا جامع اور ذی راشد کو نظم نگار تک ہی محدود رکھتا تھا۔ اس طرح کہا جاسکتا ہے کہ ڈاکٹر نوری اپنے تحقیقی اور اقداری شعور سے نئی نئی راہیں تلاش کرنے میں ناکام رہا۔ اسے اس کا مطالعہ راشد کی نثر ہی میں ان کا کوئی ڈھنگ نہیں۔ اس کا امتزاج وہ اس طرح کرتے ہیں

شوق یہ بات تھی کہ زمر سے میں نہ آئے کہ اس مجموعہ مطالعہ میں راشد اور ان کے نثر نگاروں کو چند نئے زوابع سے

دیکھ سکی تھی کی گئی ہے۔ (5)

یاد ہے، زیر نظر کتاب مطالعہ راشد (چند نئے زوابع) میں ”راشدیات“ کے خاطر میں اپنے پہلو سامنے آتے ہیں۔ جن سے راشد جیسے اہم شاعر کی تخلیق میں مدد مل سکتی ہے۔ راشد کا زمانہ طالب علمی بنا کساؤ تحریک سے وابستگی اور ان کی ذات کے وہ زوابع جو ان کی نثر پر وہ ذخیرے تھے مگر کہہ کر ہی پائی گئے ہیں۔ اور اس طرح ان سوالوں کے جواب بھی ملے ہیں جو ایک سرے سے حل طلب تھے۔ لہذا یہ کتاب مطالعہ راشد کے سلسلے میں ایک دستاویز کی حیثیت رکھتی ہے۔

۲۴

- ۱ نوری صاحب (مشمولہ خاک) خلافت اسلوب ادبی، ص ۱۰۱۔ ایڈیٹوریل فورڈ ۲۰۰۷ء، ص ۲۱۵
- ۲ سبیل احمد خان، بلاغ، تجرأت (لاہور پبلشرز پبلی کیشنز، ماہانہ)
- ۳ وزیر آغا، ڈاکٹر محمد یوسف، (لاہور نکتہ پبلشرز، ۱۹۴۷ء)، ص ۵۰
- ۴ نوری نثر اقبال، ڈاکٹر راشد (چند نئے زوابع) (پبلیشنگ آرڈر، لاہور پبلشرز، ۲۰۱۰ء)، ص ۲۳
- ۵ ڈاکٹر نوری نثر اقبال، ڈاکٹر راشد (چند نئے زوابع) ۲۹ نومبر ۲۰۱۰
- ۶ نوری نثر اقبال، ڈاکٹر راشد (چند نئے زوابع) ص ۱۰